
 

Sümegi-kereszt 

 

Ez a helyi érték az új köztemetőben áll. A plébánia irattárában megtaláljuk a szobor 

állításának iratait; 3 dokumentumról van szó.  

Az első az 1892. május 26-án (vagyis 120 éve) a községbíró házánál kelt jegyzőkönyv, 

melyben Sümegi József előterjeszti kérelmét, hogy „Püspöki község határában az 

ugynevezétt felsőkertaljai dűllőben melyet jelenleg a községi kovács használ annak az 

élyszak keleti sarkán egy kereszt föl állításának megfelelő térséget örökidőkre az egyes 

birtokosságától kérelmez”. A jelenlévő birtokosok pedig beleegyeznek, hogy a kérelmező a 

területen a saját költségén a kőkeresztet felállíttathassa.  

A másik dokumentum az alapítólevél. Ez egy igazolás, amit a „Szttamási rom. Kath. 

Anyaegyház papi és világi gondnokai”, azaz Legáth Kálmán apátplébános, Tormássy 

Károly tanító és Szalay László templomgondnok adott ki. Ebben igazolják, hogy „Sümegi 

József Püspöki-i lakos és neje Borsos Julianna által a Püspöki határban Isten nagyobb 

dicsőségére egy kőkereszt emeltetett, s ennek fentartására örök alapítványképen 50 […] 

forintot letettek.” Megfogadják, hogy amíg az összeg tart, addig – az egyház szabályainak 

figyelembe vétele mellett – az alapító szándékának eleget fognak tenni. Az 1892. május 

31-én kelt iratot hármójukon kívül az adományozó Sümegi József és Borsos Julianna is 

aláírták, majd a plébánia ovális pecsétjével hitelesítették. Az okiratot egy eredeti és két 

másolati példányban, az eredeti példányt 50 krajcáros illetékbélyeggel ellátva, a másolati 

példányokat bélyeg nélkül állították ki. 

A harmadik dokumentum pedig Hidassy Kornél megyéspüspök június 8-án kelt levele az 

apátplébánoshoz, melyben értesíti őt az alapítás jóváhagyásáról, egyúttal felhatalmazza 

Legáth Kálmánt, hogy a szobrot megáldja. 

A kőkereszt díszítettsége, formája teljesen egészében megegyezik a Piry-féle kereszttel. A 

szobor 1972-ben az állítatók leszármazottainak engedélyével aaz akkor megnyitott új 

köztemetőbe került át, és ma is ott áll. 

 


